



**HNBC**

广州华南商贸职业学院

Guangzhou Huanan Business College

## 支撑材料

**3.5.16 杨英才南山五彩釉作品《法》  
(英国珍宝博物馆珍藏)**



网址: [https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_2386077](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_2386077)

# 这位陶艺大师，把三水的泥“捏”进了英国博物馆



三水发布

关注

2018-08-28 08:15

广东

来源：澎湃新闻·澎湃号·政务

字号

“只要你一眼，我就能在三分钟内用泥巴捏出你的造型，五分钟就能把你的精气神也展现出来。”杨英才，这位把工作室搬到南山镇南丹山脚下一个小村子的陶艺大师，就有这项绝活儿。

他的能耐远不止于此。杨英才精心研制出的南山五彩釉获得了国家发明专利，被认定为佛山市及三水区非物质文化遗产，2008年创作的作品《法》更被英国珍宝博物馆收藏。

## 回归自然追寻创作初心

在三水区北部古树撑天、山势险峻的南丹山脚下，杨英才创立的陶艺创作基地占据着一片依山傍水的旷野。

这位生于河南钧瓷胜地禹县的外乡人，1993年从景德镇陶瓷学院美术系雕塑专业毕业后，只身南下广东，在佛山石湾师从潘伯林等大师学习陶艺。

杨英才：

刚到潘老师那报到时，他要考验我一下，让我先做一个月看看。一个月以后，他让我到财务那领800元钱，非常认可我的能力。那一个月我就是一门心思只顾制陶，发现一个人如果专注做一件事，那种劲头就会像激光那么有穿透力。



创作中的杨英才。

2004年是杨英才制陶生涯的一个重大转折点。这一年，他看到南山镇的招商信息，恰好自己也想找一处僻静的地方专心创作，于是来到南山镇考察环境，很快相中了南丹山脚下的这片沃土。

杨英才：

石湾周边制陶业非常发达，门类齐全，在大树底下好乘凉，但也难成长，而南山是一个让人感到松弛的地方。在这里就应该放弃手上的工具，伸出双手来捏陶泥。当时学雕塑出身的他已经摸透了制陶的全部工艺，因此也有足够的底气孤身来到南山创业。

精研陶艺五彩釉入选非遗

南丹山的自然风光给杨英才带来了无限灵感。“住到南山以后，我深受环境的启发，这里四面环山，风景如画，每天清晨阳光一出来，整个景色都变了，我看得如醉如痴。”杨英才表示。

南丹山脚下，杨英才的工作室依山傍水，风格古朴。

实际上，杨英才早就在酝酿一次技术上的突破。曾经接触过的石湾花瓷总是让杨英才联想到唐三彩，他希望在传承这种历史悠久的陶艺的基础上，烧制出独具岭南特色的“风景如画的陶瓷”。

经过无数次试验，杨英才结合南山镇的陶土资源，以金木水火土五行之道为根本，依据青山、绿水、蓝天、白云、阳光等自然元素为装饰灵感，用金属氧化物着色，在中性火焰性质下用中高温烧制，终于研究出南山五彩釉。

杨英才：

釉就是陶衣，相当于给泥巴穿上衣服，当然还要经过精密的烧制，才能呈现出创作者想要的色彩。南山五彩釉作品在造型上的特点是松弛，釉色通透，冷暖色对比让人看着非常舒服。这是符合当代人审美的，同时也是对浪漫主义的一种回归。

从杨英才的《晨》《开天辟地》等作品中可以看出，杨英才在创作中始终紧密关注时代风貌以及当代人的内心世界，这些有着强烈个人风格和符号特征的陶艺作品赢得业界广泛赞誉。《晨》入选“中国当代陶艺世界巡回展”，并被文化部收藏，作品《法》也被英国珍宝博物馆正式收藏。



三水发布

杨英才作品《法》被英国珍宝博物馆收藏。

而南山五彩釉实现了从三彩到五彩中温釉的飞跃，使石湾花釉烧制技艺得以传承，其创新技术获得了国家发明专利，并在 2017 年 7 月的三水区区级非遗项目申报中获得成功，同年 12 月又成为佛山市市级非物质文化遗产。

#### 惠及乡人开办“新农人陶艺夜校”

如今已经成为中国陶艺大师的杨英才并不认为制陶是高深莫测的艺术，恰恰相反，趣味性才是陶艺的根本属性。“没有美术功底的人，也能玩五彩釉，在土坯上随性涂鸦，高温烧制后会给人惊喜，这是它的魅力之处。”杨英才说，只要有兴趣，釉就能成就制陶者。

为了让更多的人了解南山五彩釉，在三水区以及佛山市举办的各大文化活动中，总能看见杨英才的身影。自 2016 年开始，他还在工作室开办“新农人陶艺夜校”，每周一、三、五晚免费向周边的陶艺爱好者传授陶艺知识和技术，指导他们制作属于自己的陶艺作品，传播南山五彩釉文化。



杨英才向参观者展示制陶工艺。

而对于已经功成名就的杨英才而言，艺术创作道路依然漫长。目前他正在南山五彩釉的体系下研究一种新的技法——飞来红，技术上是在陶器烧成环节加入水这一元素，希望产生一种奇妙的化学反应，让制成品产生一种天然的红色。

杨英才：

道法自然。我一直想把水引进陶瓷制作环节，在工艺上实现突破，这需要场地，需要环境，也需要胆识，我一定要实现这一理想。